

全球最强“带货王”添新伙伴

超大型集装箱船“长韵”号提前12天在沪交付

本报讯(记者 叶薇 通讯员 何宝新 张文豪)“带货王”添新伙伴。今天,中国船舶集团有限公司旗下沪东中华造船(集团)有限公司联合中国船舶工业贸易有限公司为长荣航运公司建造的24000TEU超大型集装箱船“长韵”号,比计划提前12天完工交付。它是6月22日刚交付的“长益”号的姊妹船,标志着全球最大型箱船建造交付全面进入“沪东中华时间”。

“长韵”号由沪东中华设计,拥有完全自主知识产权,入级美国船级社(ABS),投入运

营后将服务于远东至欧洲航线。这个家伙总长399.99米,比目前世界最大航母还要长60多米;型宽61.5米,甲板面积达24000平方米,相当于3.5个标准足球场;货舱深度33.2米,可承载24万吨货物,一次可装载24000多只标准集装箱,最大堆箱层数可达25层,相当于22层楼高,在目前全球运营的集装箱船中装箱量最大,被誉为海上“巨无霸”。

“长韵”号拥有“带货王”“节能强”“宜居佳”三大特征和亮点。

■ **带货超强** 沪东中华突破传统设计,

采用迭代优化的分舱布置,将这一船型做到同尺度船型中载箱数最多;同级别船型中承载能力最强(可装载货物总重量超过24万吨),比23000TEU集装箱船可多装载10%重量,堪称全球最强“带货王”。

■ **节能减排** 沪东中华采用全球最新的水动力优化技术,使这一船型在多装重载的情况下,实现高航速、低油耗。与使用传统燃油的23000TEU集装箱船相比,尽管装箱量更多,但每天航行可减少二氧化碳排放约38吨,按14吨重箱装载换算,单位集装箱运输碳排

放量减少13.5%。各项性能指标均达到国际先进水平。

■ **舒适宜居** 这一船型特别采用全封闭式桥楼设计,使室内噪声最小化,实现全天候空调环境下操控作业;居住舱室采用时尚个性的内饰设计,达到四星级宾馆体验标准。

从出坞到交船,“长韵”号仅用了3个多月,实现了零缺陷。据了解,沪东中华累计承接24000TEU级超大型集装箱船订单9艘,居中国各大船企之首。目前,已完工交付2艘,另外5艘正在建造,年内还将交付1艘。

劲松轮老物件入藏中共一大纪念馆

本报讯(记者 屠瑜)在今天上午举行的中共一大纪念馆“有实其积”第14场捐赠仪式上,中交上航局把2022年1月2日“光荣退役”的“劲松”轮(后改名“航凌4001”轮)的船舶模型、铭牌原件、图纸原件和船舶老物件捐赠给中共一大纪念馆。

“劲松”轮,名字出自毛泽东诗句“暮色苍茫看劲松,乱云飞渡仍从容”,是我国自主设计建造的第一艘万吨耙吸挖泥船。它见证了大型疏浚装备国产化的崛起之路,体现了在中国共产党领导下实现国轮国造的自立自强、艰苦奋斗精神。

“劲松”轮船长115.5米,船宽18.4米,航速11.5节,排水量11700吨,最大挖深25米,总吨位5471吨。象征身份的船舶铭牌、印有毛主席语录的图纸、量角仪,出厂沿用至今的舵角指示仪、风速仪、六分仪等,都烙印着时代的讯息,极具历史收藏价值。

馆方表示,红色工业遗产是中国共产党领导国家现代化、工业化建设的历史物证,是人民群众在党的领导下把马克思主义与中国实际相结合,自力更生、团结奋斗创造的民族文化,在传播中国共产党人精神谱系中发挥着重要的存史资政育人的社会教育价值。中共一大纪念馆不仅要讲好建党故事、革命故事,也要讲好祖国建设发展的故事,传承和弘扬中国共产党精神谱系的精神信念。



移步换景 长宁SW绿道焕然一新

位于延安西路中山西路天山路合围之中的长宁SW绿道改造后焕然一新,近日以全新姿态向市民开放。这次改造,提升了中心广场《飞天》雕塑周围的景观,增加月季花园和组团花境,给市民带来新鲜的体验。

本报记者 刘歆 摄影报道

26岁的王程在杨浦区长白新村派出所拿到崭新的上海户口本

作为重点引进人才落户 这个养老护理员不一般

本报讯(记者 孙云)“今天起,我就是正宗的‘新上海人’了!”26岁的养老护理员王程日前在长白新村派出所接过崭新的户口本,心情难以平静。在杨浦区社会福利院(下文简称“杨福院”)工作的他,从来没想到自己能在这么短的时间里落户上海。他激动地说:“第一是感恩,谢谢杨浦区和杨福院给我这个机会扎根这座城市;第二是觉得更有动力,以后我要更努力地为老人服务……”不仅王程自己没想到,他的同事和同行也没想到,一个养老护理员能成为杨浦区重点引进人才落户上海——作为上海首例,这个“零的突破”鼓舞了不少默默奉献在养老岗位上的普通劳动者。

王程,四川平昌县人,看准养老行业缺口,这个大男孩高考考入长沙民政职业技术学院老年服务与管理专业。大二时来到上海与学校对口合作的见习基地杨福院。杨福院负责人乔毅皓告诉记者,王程是个踏实肯干的小伙子,对他的第一印象就很不错。

的确,王程很快适应了从没实际接触过的养老护理,虽然他一上来就主要服务失智

失能老人。这份工作很辛苦,每天要扶抱老人几十次,翻身、喂饭、换纸尿裤,做全身清洁和更衣,几天下来他腰酸背痛,还看到身边同事因认知症老人闹情绪偷偷抹泪。可是,一位长期卧床老人的一个微笑,一下子击中了王程的内心,让他有了不同寻常的成就感,下定决心要在养老行业好好做一个螺丝钉。

2018年,大学毕业的王程正式进入杨福院,从最基层的护理员开始做起,后来护理部从事管理工作,如今还成了“数字化养老院”院长,不仅要负责管理护理员,还打造起了没有围墙的线上养老院,为周边社区老人提供生活照料、临床护理、安全应急、精神慰藉、虚拟信息等5大类48项服务,一年累计服务两万余人次。与此同时,他还多次参加全国、市、区养老护理行业竞赛,在“中国技能大赛——第九届全国民政行业职业技能竞赛养老护理员职业技能竞赛”中斩获个人二等奖,并带领杨福院护理部青年团队获得“杨浦区青年文明号”“上海市青年五四奖章(集体)”等。

努力总有回报。2021年7月,《杨浦区养

老服务护理行业拔尖技能人才扶持激励办法(试行)》及《关于提升本区养老服务护理人才队伍整体水平的实施意见(试行)》出台,从“激励拔尖”和“抬高底部”两头发力,为养老人才队伍年轻化、高学历化打开了突破口。随着上海市人社局的区域自主审批紧缺急需人才引进政策和杨浦区民政局护理人才引进政策落地,王程成为杨浦区乃至上海市首个引进落户的养老护理员。

乔毅皓表示,养老从业人员一直有“一高三低”的标签——年龄偏高,学历低、素质低、待遇低,因此年轻人和高素质就业者不太愿意加入,而养老机构要做好服务,特别需要打造一支数量充足、结构合理、素质良好的养老机构护理人才队伍,也需要明显提升从业人员的薪资待遇和职业认同。一方面,杨福院从评选优秀护理员和服务明星、开展绩效奖励和构建“五级”培训体系着手,提升岗位吸引力和成长性;另一方面,养老护理员能成为区级“紧缺急需人才”落户上海,这一突破起到了风向标作用,有利于为养老行业引才稳岗,更好地服务老年人。



今日论语

近日,安徽铜陵有网友称,孩子所在班级收取高额“班费”,每人2000元,一个班40人,总额高达8万元。铜陵市相关部门回应:此项费用由班级家委会征得全体家长同意,代收代支,是为了方便家长,减少琐碎费用缴纳次数,集中一次性缴纳的班级代管经费,此项费用收支均不经过班主任及任课教师。

虽说“征得全体家长同意”,但这笔“班费”仍有不少值得说道的地方。一是这笔班费数额高达8万元,如何决定、监督其支出用途?即使收支明细公开,如何保证所有支出都是必需、合理?二是每人2000元的班费,对有的学生家庭来说或许是不小的负担。所谓“征得全体家长同意”,是家长们确实都发自内心的赞同,还是为了孩子不被“另眼相看”,而不得不“同意”?三是就算班费收支不经过教师,但学校对家委会有指导的重要内容,既不能“缺位”,更不能“越位”,甚至宣扬不正之风。

近年来,一些家委会被批评“变了味”,原本应该更好地发挥家长作用、成为沟通学校与家庭的重要桥梁,却在实践中偏离了初衷。比如,有的家委会涉嫌乱收费,或是通过“众筹”给教师送礼,若有家长提出不同意见,就会受到排挤。家长委员会是建设依法办学、自主管理、民主监督、社会参与的现代学校制度的重要内容,既不能“缺位”,成为“摆设”,也不能“越位”,甚至宣扬不正之风。

家委会行事应有边界。以收费为例,不仅要公开透明,还要保证支出的必需与合理,不增加学生家庭的经济负担,并让家长充分表达意见,尊重家长选择。家委会应该明确定位与职责,并设定行事规则,在代表全体家长参与学校管理、沟通家校的同时,自身也要接受监督。有的地方教育部门为家委会工作设立“负面清单”,如不准发动家长向教师送礼、不准乱收费、不准强制捐赠或摊派教学用品或设备设施等,具有一定的参考意义。

家委会行事有据、有度,才能更好地服务学生与家长,发挥家校纽带作用。学校也要帮助家委会设定与执行行事章程,共同抵御不正之风,为学生健康成长营造良好环境。

家委会行事怎可无「边界」?

纪玉